

## A pacal halhatatlansága

Egészséges életmód? Fitness, Wellness, no szesz? Ugyan már! Ma pacal, tegnap pacal, holnap pacal. Vörös, körmos, ragacos, zafos, csipős, izletes, a legfinomabb. Kinek nem indult be azonnal a nyáltermelése és az éhségérzete? Persze vannak, akik szertint ez egy undorító étel. „Tele van rezgő micsodákkal és bűdös (?) is, pffj! Ha ennem kéne belőle, azonnal elhánynám magamat!” Ezek az emberek valószínűleg nem jártak még péntek déli körül Muci pacalfelegvárában, azaz a „Szentesi úton” található Betérő falatozóban. Egy snassz kocsmá, ami pénteken a város, sőt az ország legnövösebb éttermévé változik. Itt ebédel a szarvasi vállalkozó- és politikus-élite, a postás, a fodrász, a villanyyszerelő, néhány munkanélküli, valamint többszáz fiatal. Ilyenkor a vendéglátóhely régi időkét idéző, minden extrától mentes rendezése sajátos, jó hangulatot teremt. Olyan érzése támad az embernek, mintha itt mindenki a rokona lenne. Szerepet játszik ebben az a természetes vendégszeretet is, ahogy minden pacalra éhez embert fogadnak. Itt nem kell fél órát várni a kajára. Muci fehér köpenyben azonnal felszolgálja az ovális mélytányérban gözölő isteni edelt, s hozzá a friss, ropogós héjú kenyert. Ehhez az igazi szarvasi ételéhez hozzátartoznak az egymás után szisszenő kisívéses Meggy Márkák (gyümölcs tartalom 1%). Szaz asztalokon élénk színekben pompázó művirágok, meg a játékgépek idegesítő zene-

je, ami ilyenkor andalítóbb hatással van az emberre, mint egy máreket tabletta. Dj. Kruxyw-rüttybronht buliján. Ez az igazi drog, a pacal, én mondom gyerekek. Független vagyok, és nem sikerül lejönnöm róla. (Igazából nem is akarok.) Múlt pénteken „totam” utoljára, de már jelentkezik az elvonási tünetek. (Hidreg-rázás, szédülés, kiszáradt szájpálás, testsúlycsökkenés, testszír-százalék-csökkenés.) De minden héten előjön az én napom, a péntek, amikor tényleg érdemes felkelnem az ágyamból. Pontban délben betérek a Betérőbe, és kezdődik a szertartás. Beadom magammal az adagot, mert szükségem van rá, és mert megérdemlem. Tudni kell, hogy Muciek sosem hibáznak. Ez a pacal mindig ugyanolyan finom. Apró különbségeket csak a haladó pacalozók vének felfedezni az egyes pénteki főzetek között, de ezek az eltérések a laikus, néha-néha „betérő” vendégek szemével (szájával) észrevehetőek. Egy ideje viszont komolyabb, mélyebb értelmű dolgok is foglalkoztatnak. A titok, az eredet, a félteve őrzött RECEPTE! Mert mi lesz velünk, erős pacalokon edződött gyomrú szarvasakkal, ha valamilyen oknál fogva nem ehetünk többé ebből az ételből? Most kezdek rájönni, hogy a Muci-féle pacal több szempontból is olyan, mint a Zwack Unicum. (Elképezel egy gyűrűt, pacalpecsétet, ami gondosan elzárva pihen a Betérő falatozó széfijében.) Vessék be parafenoméneket, táltosokat, magusokat, gondolatolvasókat és boszorkányo-

kat, hogy a szarvasi lakosság, sőt, az emberiség végre megismerhesse az alapanyagokat, azok pontos arányát, és az elkészítés folyamatát? (Ha megfilmesítem ezt a sztorit, dögöljek meg pacal-tuladagolásban, ha nem adja le gasztronóm - dokumentumfilmként a Spektrum.) Vagy elég lenne elvitelni kért egy adagot, s azt azonnal eljuttatni egy speciális laboratóriumba, analízisra? Mindig van megoldás. Lehet, hogy jobb nem feladni a titkos receptet és módszerét. Elég, ha a rejtelmes családod belül maradva, apáról fiúra, (vagy anyáról leányra) száll, s a mindenkori vendégnek a pacal-fogyasztás felett érzett elégedettségükét eszükbe sem fog jutni többé annak a bizonyos receptnek a megkaparintása. Hiszen ha itt mindig megkapják majd, amire vágytak, akkor mi nekünk vesződnének feleslegesen egy otthoni, maszk Muci-pacal elkészítésével? Leküzdve minden kíváncsiságomat, egy fontos megállapítást teszek: A Mucipacalt népként és nemzetünk érdekében halhatatlanná kell tenni, s hogy ez a recept nyilvánosságra hozatalával, vagy annak örök titokban tartásával érhető el, csak részletkérdés. Végül, záróként, hogy ne legyen sértődés, felsorolhatnám az összes olyan szarvasi, s a város vonzás körzetébe tartozó vendéglátóipari egységet, ahol kapható pacal, de sokak szerint legjobban csak Muciek termékét próbálják utánozni, több-kevesebb sikerrel.

Hartay Csaba

## Szarvasi fűmagok a Mennyei Földön

Lapokat böngészve, híradásokat hallgatva úgy tűnik, nincsen nagy divatja manapság Kínáról elismerő hangnemből hírt adni. Meglehető, része van ebben a „savanyú a szőlő” effektusnak, hiszen az európai és az amerikai eredményekkel szemben kevésbé elfoglalt vizsgálódónak érzékelnie kell, Kína elszántan halad előre. Dr. Janowszky János a szarvasi Mezőgazdasági Kutató-Fejlesztő Kht. igazgatója szerint pedig a valóság az: aki számít, az jelen van Kínában. És a szarvasi fűmésítő - általuk Szarvas és a magyar mezőgazdaság - ott van.



Dr. Janowszky János kínai kollégái körében

A közel múltban tért vissza a kínaiak negyedik úrhajója. Az eddig ember jelenléte nélküli sikeres kísérletek után azt tervezik, az ötidik úrhajót már legénység kíséri a világűrbe. A szarvasi kutató-fejlesztő kht. bikazugai növényházában pedig már kikelték azok a növények - 14 szarvasi fűfajfajta - melyek magjai a harmadik kínai úrhajón utaztak tavaly március 25 és április 2 között. Dr. Janowszky Jánost arra kértük, bontsa ki számukra ennek a történések a jelentőségét.

- Egy új nemesítési módszer kipróbálására ad lehetőséget az, hogy olyan fűmagok állnak rendelkezésünkre, melyek bizonyos ideig a világűrben tartózkodtak. Az űrkörnyezet - a tartós kozmikus sugárzás, a mikrogravitáció, változó mágneses tér - olyan hatásokat jelent, melyeket egyelőre a földön nem tudunk modellezni. Ez a földi viszonyoktól jelentősen eltérő állapot a magokban olyan géniususan stabil mutációkat indukálhat, amelyek a növények valamilyen tulajdonságát megváltoztathatják. Lehet ez a változás pozitív és negatív is, de mindenképpen egy új út, új lehetőség a növény-nemesítésben ezeknek a szá-

lójai Intézet Űrnemesítési Kutató Központjával 1998. óta együttműködik a szarvasi Mezőgazdasági Kutató-Fejlesztő Kht. Ez az együttműködés vezetett ahhoz, hogy az űrnemesítési program keretén belül a világon elsőként magyar fűfajtákkal végezzenek kísérletet az űrben. A célunk új növény-nemesítési alapanyag felhasználásával, korszerűbb, hatékonyabb, versenyképes fűfajták előállítását. Kína az ázsiai mi pedig az európai kereskedelmi pozíciókat szeretnénk megerősíteni új takarmány és partipusú fűfajtákkal. A fűmagokat, melyeket közlegyőző jelenlétében csomagoltunk be és bontottunk fel a Shengzhou-3 (angolul The Divine Land, magyarul a Mennyei Föld) nevű űrhajó földetérése után, a kínaiakkal közösen vizsgáljuk tovább. A magok fele Kínában maradt, a másik felét pedig idén januárban elvetettük a bikazugai irányított légtérű növényházban. Az űrkísérlet sikeres volt, hogy milyen eredményeket hoz, az 4-5 évben belül derül ki.

- Az érdekelne, hogyan kerültek a pénzáldozatra is kész multik elé?

- Természetesen nem előzmény nélküli, hogy megkaptuk ezt a lehetőséget. A Kínai Űrnemesítési Kutató Központ vezetője először 1996-ban látogatott el hozzánk, majd egy év múlva megismételte ezt a látogatást. Arra kapacitált, hogy Kínában honosítsunk meg szarvasi fűfajtákat. 2000-ben hét hektáros információs kísérletet állítottunk be Janowszky Zsolt kollégámmal együtt, mely igen pozitív eredményeket hozott. A kitünő szárazság és fagyűrő képessége és gazdasági értékű fűfajták sokkal jobb eredményt mutattak, mint az angol, dán, holland vagy ausztrál fajták. Ez volt az előzménye az űrnemesítési programnak. Azóta - idén januárban - Kínában járt Németh Imre földművelésügyi miniszter, aki azzal a tapasztalattal tért haza, hogy Kína erősen érdekelt a magyar szaporított alapanyagok iránt, különösen a szarvasi szárazságtűrő fajtákkal illetően.

K.Zs.

## Mindent a vevőért!

**Benzinkútból sokféle van! Olyan is, ahol az ember nem csak tankolhat, hanem fel is frissülhet a kiváló minőségű Segafredo kávéból, capuccinótól. Itt nemcsak az üzemanyagból nagy a választék, de a tágas, jól felszerelt üzletben az autoápolási cikkekétől az élelmiszerekig sokmindenből válogathatunk, s terített asztalnál étkezhetünk a nap 24 órájában.**

- Büszkék vagyunk arra, hogy ilyen szép ez a kút - mondja **Gombár Jánosné**, az **AGIP szarvasi töltőállomását üzemeltető Gombár János és Társai Bt. ügyvezetője**. - Úgy érzem, az eltelő három év alatt (1999. december 18-án nyitottunk) a helybeliek és az átutazók egyaránt megkedvelték ezt a benzinkutat.



- Úgy tudom, sokan a jól felszerelt autósó miatt járnak ide...

- Padlófűtés, kézi autómosónkat valóban sokan kedvelik. Mint mindenben, úgy ezen a téren is igyekszünk jó minőséget nyújtani vásárlóinknak. Import mosóanyagokkal dolgozunk, az öblítő pedig olyan adalékanyagot tartalmaz, amely viaszos réteget képez az autón, s így a felület föltekül

nyekre jogosítanak. Mekkora ezeknek a sikere?

- Nagyon sok vásárlónk él az engedmény lehetőségével, s hadd mondjam itt el, hogy hamarosan változások lesznek kártyarendszerünkben. Ezentúl a kártyatulajdonosok összegyűjtött pontjait üzemanyagra, illetve különböző tárgyakra is beváltathatják. Pontot tankolással és bármely áru vásárlásával gyűjthetnek mindkét üzlet-



részben. A kedvezmény bankkártyás fizetés esetén is érvényesíthető.

- Nem sok benzinkúton van ilyen szép, elegáns étterem, mint Önöknél...

- Igyekszünk a rendre, tisztaságra ügyelni, s legálább ilyen nagy figyelmet fordítunk az étterem kínálatára, a kiszolgálásra is. Reggelit, ebédet, sőt előfizetéses menüt is készítenek, igen szolid áron. Tőlünk nem kell feltétlenül délidőben elvinni az ételt, nagy hűtőkapacitással rendelkezünk, így akár este 8-kor is elfogyaszthatják, vagy elvihetik a megrendelt ebédet.

- Több, mint három éve üzemeltetik ezt a töltőállomást. Hogyan összegeznék az eddigi eredményeket? Beváltak-e a számításkák?

- A gyakorlott kútzemeltetők azt mondják, három évre van szükség ahhoz, hogy egy kút feleljedjön. Eppenzért büszkék vagyunk arra, hogy az évenkénti minősítésben a hazai AGIP kútközött már a második évben harmadik helyezettek lettünk, s ezt a pozíciókat 2002-ben is sikerült megtartanunk. Az átutazóktól gyakran halljuk, hogy Szarvason itt, az AGIP kúton valóban érdemes megállni egy rövid pihenőre. (X)

## Hó, hóóó, hóha te!

Hó, mindenütt hó. A hó jegyben teltek az elmúlt hetek Szarvason is. Három héttel ezelőtt elkezdett esni. Nagyon szép volt! Kezdetben örült, azt hiszem mindenki, pláne a gyerekek. Önfeledten hógolyóztak, dobták magukat a nagy, csodálatos, puha fehérségbe. Belebicikliztek a pihességbe, és

nyert a hóval birkózók hada, a város is. És végre nem esett...Végre fellelegezhetett a város. Végre széttekinthettünk. Hatalmas hókapucok mindenfelé. Rég nem esett ennyi. Rég nem látott hótenger mindenütt. Az utakon szinte alagútszerű járatok, magas hópartok, hófalak. Csissz-

ujra... Hála a meteorológusoknak (ők jóslták) elkezdett újra esni a HÓ! Hóra hó! Már kezd unalmas, egyhangúvá válni ez a tengeri fehér puhaság. Már nem is olyan szép ez a sok hó. Már megint lapátolhatunk, csúszkálhatunk, botorkálhatunk és cidrizhetünk.

A hó pedig csak esett... esett...esett... Már kezd elmenni a kedvünk az egészről, és már nem is olyan szép a hóesés. És esett... Egyre csúnyább lett a gyönyörű sok hó. Óriási jégcsapok az ereszlől. Ráadásul a sok-sok mínusz, 20 alatt is, vagy ki tudja mennyi volt. Már hetek óta tart a hóhóbor. Most szerda van. Két napja megint esik-esk, esik és esik. Összeadtam, úgy néz ki már közelítünk az egy méterhez, mármint hóban.

Ez már kész Szibéria. A hó pedig csak esik, esik, esik... és esik! De jól!

Már szívünk szerint azt kiáltanánk: Hóha te! És hol van a globális felmelegedés?



Amikor még élveztük a hóesést. A Martos Flóra utcában látható a szarvasi hó-szfinx

csussz csúszkáltunk, botorkáltunk, fázunk, majd megfagyunk, mert közben 50-60 centi havat találtunk, no és persze ridég hideget.

Azután csütörtökön reggel felé

esett...esett... Esett este, éjjel, és esett másnap is... egésznap. Néha fújt a szél. Elkezdte összekotorni. Hófúvások alakultak ki. Amit reggel ellapátoltunk, azt estére megint visszahordta. Amit estére eltakarítottunk, azt reggelre megint visszahordta... Csúszkáltunk, botorkáltunk. Lapátoltunk, havat toltunk. Valahogy egyre csúnyább lett ez az egész hószág.

A hó pedig csak esett... esett... Esett hétfőn, esett kedden, esett éjjel-nappal, és mielőtt végképpen belefulladtunk volna a tengeri hóba, kaptunk egy szép napot, az egyik szerdát. Napfényrel ragyogott tisztán, és szinte hihetetlen - hóesés nélkül!!! Levegőhöz jutottunk, időt nyertünk, és időt

## Meghívó

A Szarvas-Békésszentandrási Körös-Holtág Hasznosító Egyesület elnöksége értesíti a tagságot, hogy beszámoló és tisztújító közgyűlést 2003. február 28-án (pénteken) 15 órai kezdettel tartja a város háza (Szarvas, Szabadság u. 25-27.) földszinti tanácskozó termében. Határozatképtelenség esetén a közgyűlést aznap 15.30 órai időpontra újra összehívom, s a megismételt közgyűlés ekkor már a megjelentek számától függetlenül határozatképesnek minősül és megtartjuk. A közgyűlésre tagjainkat ezúton meghívom, megjelentésükre számítok. Tisztelettel: **Gaál Sándor elnök**